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Fachbereich MNI

Musterlösung zur DGL
  y''' - a2y' = x2+ex,  aR

Allg. homogene Lösung: 
λ3 - a2λ = λ(λ2 - a2) = 0, also λ1=0, λ2,3=(a

(1)
a=0: λ1,2,3=0

→
yh = c1 + c2x + c3x2   (beachte: e0x=1)
(2)
a(0: λ1=0, λ2,3=(a
→
yh=c1 + c2eax + c3e-ax
Spez. inhomogene Lösung:    getrennte Ansätze für die Störfunktionen x2 und ex
a
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Ansatz yS


a=0

0,0,0

x2
0

3
2

x3  [Ax2+Bx+C] = Ax5+Bx4+Cx3
a(0

0,a,-a
x2
0

1
2
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x0 ex [D] = Dex
Diese getrennten Ansätze werden zum Bestimmen der Koeffizienten A,B,C und D sinnvollerweise zu folgenden Fällen zusammengefasst:


(1)
a=0

→
ys = Ax5+Bx4+Cx3 + Dex

(2)
a=(1

→
yS = Ax3+Bx2+Cx + Dxex

(3)
a sonst
→
yS = Ax3+Bx2+Cx + Dex
Ableiten, einsetzen in die DGL und Koeffizientenvergleich ergibt:


(1) a=0 
→
A=1/60, B=C=0, D=1


(2) a=(1
→
A= -1/3, B=0, C= -2, D=1/2 


(3) a sonst
→
A= -1/a2, B=0, C= -2/a4, D= 1/(1-a2)

Damit ergeben sich folgende allgemeine Lösungen in Abhängigkeit von a ( R :


(1) a=0

y = 1/60 x5 + ex + c1 + c2x + c3x2  

(2) a=(1

y = - 1/3 x3 - 2x + 1/2 xex + c1 + c2ex + c3e-x

(3) a sonst

y = - 1/a2 x3 - 2/a4 x + 1/(1-a2) ex + c1 + c2eax + c3e-ax
